

ским Сланцевым массивом) континента. Севернее, после слияния с Майном, Рейн поворачивает на северо-запад и пересекает Рейнские Сланцевые горы — лесистое сырое плато, аналогичное французско-бельгийским Арденнам. Массив этот, сложенный из каменистых почв, невысок (400—800 м) и постепенно понижается к северу. Рейн в этих местах образует узкую живописную долину с высокими и обрывистыми берегами, теплый и сухой климат которой резко контрастирует с сырым прохладным климатом окружающих плато и горных кражей (Таунус, Эйфель и др.).

Как уже говорилось, на востоке горы отступают к югу. Здесь наиболее крупный массив — Чешская (Богемская) возвышенность, окаймленная горами: с севера Судетами (западная часть их носит название Рудные горы), на юго-западе — Баварским лесом. На юго-востоке массива расположены относительно невысокие (до 800—900 м) Чешско-Моравские Высоты, естественный проход между Карпатами и Судетами (Моравские Ворота), традиционный путь многих племен эпохи Великого переселения народов. Горные хребты этой области имеют сглаженные вершины, редко достигающие до 1200—1500 м, склоны их пологи и покрыты лесом, климат здесь влажный. Ландшафт массива в целом мозаичный, что связано с частым чередованием холмов, равнин и возвышенностей и наличием множества районов со своим микроклиматом.

Между Богемским массивом и Рейнскими Сланцевыми горами расположен Тюрингенский бассейн — невысокая область, составленная из разнообразных нагорий, кражей, котловин и пр. На севере ее ограничивает Гарц (до 1100 м), постепенно понижающийся к востоку. Это Гослар и Мансфельд — район традиционной добычи цветных металлов (серебро, медь). Южную границу бассейна составляют Тюрингенский и Франконский лес. Еще дальше к югу простирается Швабско-Франконский бассейн, ограниченный верхним течением Дуная. За Дунаем начинается Баварское плато (Швабско-Баварское плоскогорье), лесистый массив, постепенно повышающийся к югу, с относительно сухим и континентальным климатом. По рельефу с ним сходно лежащее к юго-западу Швейцарское плоскогорье, однако климат там более мягкий и влажный. Здесь много озер (крупнейшие из них — Женевское и Боденское — как бы замыкают плато с юго-запада и северо-востока), на берегах которых почвы и